
2018-2019 学年广东省中山市初中物理竞赛初赛试卷 

一、选择题（每小题的 4 个选项中，只有 1 个是正确的，选对得 4 分，共 4×6＝24 分） 

1．（4 分）如图所示，如果一束激光要从 B 点射到 A 点，则激光的传播（途径）方向是（  ） 

 

A．BC 方向  B．BO 方向   

C．BD 方向 D．以上方向均可 

2．（4 分）将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是被眼睛观

察的物体。拿一个近视眼镜给“眼睛”戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼

镜则烛焰的像变得模糊。在拿走近视眼镜后，为了能在光屏上重新得到清晰的像，下列

操作可行的是（  ） 

 

A．将蜡烛靠近凸透镜  

B．将光屏远离凸透镜  

C．将光屏靠近凸透镜  

D．将光屏和蜡烛同时远离凸透镜 

3．（4 分）我国研制的高温超导磁悬浮列车速度已可达 500km/h，如图所示是磁悬浮的原理

示意图，图中 A 是磁性稳定的圆柱型磁铁，B 是用高温超导材料制成的超导圆环，将超

导圆环 B 水平放在磁铁 A 的上方，它就能在磁力的作用下悬浮于磁铁上方一定高度。下

列说法中正确的是（  ） 

 



A．在把 B 放入磁场的过程中，B 中将产生感应电流； 随着时间的推移，B 会逐渐变热

  

B．在把 B 放入磁场的过程中，B 中将产生感应电流；当稳定后，感应电流仍存在，但电

流会逐渐变小  

C．在把 B 放入磁场的过程中，B 中将产生感应电流；当稳定后，感应电流仍存在，且电

流的大小保持不变  

D．在把 B 放入磁场的过程中，B 中将产生感应电流；当稳定后，感应电流消失 

4．（4 分）为了适应不同衣料的熨烫，家用电熨斗设计了调节温度的多档开关，使用时转动

旋钮可使熨斗加热到所需的温度，如图是电熨斗的简化电路图，旋转多档开关可以改变 1、

2、3、4 间的连接情况，现要使电熨斗工作在温度最高档，那么，多档开关位置应该对应

下列图中哪一个电路（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  

5．（4 分）在农村，夏天的池塘旁，蜻蜓点水是常见现象，蜻蜓点水后在水面上激起波纹。

王帅同学研究了蜻蜓点水过程，他获得一张俯视照片，该照片是蜻蜓连续三次点水过程

中激起的波纹，形状如图。王帅同学利用秒表测得蜻蜓每隔 1 秒钟点水一次。由图可分

析出当时蜻蜓飞行的方向、速度以及水波传播速度分别是（  ） 



 

A．向左、3m/s、2m/s B．向右、3m/s、1m/s  

C．向左、2.5m/s、1m/s D．向右、2.5m/s、1.5m/s 

6．（4 分）有一个家用的大号保鲜袋，容积为 V，当它被折叠成很小一薄片时，用测力计测

出其重为 G1，将重为 G2、体积为 V0（V0＜V）的空气充入保鲜袋中，封住袋口。再用

同一测力计测量保鲜袋充入空气后的总重力，则测力计的读数（  ） 

A．等于（G1+G2 ） B．等于 G1  

C．小于 G1 D．等于（G1﹣G2 ） 

二、实验题 

7．（10 分）家庭用花生油的沸点比水的沸点高，现在想利用下列器材测出油的沸点。 

器材：测量范围为﹣10℃～102℃的温度计、量热器、天平、烧杯、小铁球、冷水（水和

铁的比热已知）。 

量热器介绍：外部构造如图 1，盖子上面有孔，可以放入温度计和搅拌器，内部构造如图

2，有内筒 A 和外筒 B，支架 C 放在外筒 B 底部，内筒 A 放在支架 C 上，A、B 没有直

接接触。  

回答下列问题： 

（1）量热器使用两个筒、内筒放在支架上的这种设计的目的是什么？根据这个目的，内、

外筒在制作材料的选择上有什么要求？ 

（2）某同学设计实验如下，请将其步骤中的空格补充完整。 

实验原理：利用高温物体与低温物体混合时，Q 吸＝Q 放 



实验步骤： 

①用天平测出小球的质量 m1 

②      

③用烧杯和天平测出一定质量的冷水 m2，倒入量热器的内筒中 

④用温度计测出冷水的温度 t1 

⑤      

⑥通过推导计算得到花生油的沸点表达式为     ，写出该表达式的推导过

程：     。 

8．（10 分）导体的电阻和导体的材料、长度、横截面积等都有关。科学研究发现，在温度

不变时，导体的电阻和它的长度成正比、和它的横截面积成反比，写成公式为 R＝ρ ，

式中 R 表示导体的电阻，L 表示导体的长度，S 表示导体的横截面积，ρ 是比例系数，叫

电阻率，反映了材料的导电性能的好坏，不同材料的 ρ 值是不同的。 

现要测量一段粗细均匀的细金属线的电阻率 ρ，提供的器材有：电流表、电压表、刻度

尺、开关、干电池（两节）、导线若干段、足够长的圆柱型铅笔、滑动变阻器。请简要叙

述你的测量方法，注意突出以下几点： 

（1）如何测量金属线的直径 d 和横截面积 S？ 

（2）如何测量金属线的电阻 R？画出必要的实验电路图。 

（3）写出用你实验中所测得的物理量来表示的电阻率的表达式。 

三、计算题 

9．（9 分）小刚家买了一个电磁炉，铭牌如下。小刚对加热效率在 95%以上有些怀疑。他用

专用的铁锅盛 3kg 温度为 20℃的自来水，放在电磁炉上，用额定功率Ⅱ挡加热 l0min，

水就烧开了。已知水的比热容为 4.2×10
3
J/（kg•℃），当前气压为一个标准大气压。求： 

额定电压 220V 

额定功率 I l000W 

额定功率Ⅱ 1800W 

加热效率 95%以上 

（1）加热过程中水吸收的热量； 

（2）这一过程中电磁炉的加热效率； 

（3）从节约能源的角度分析，烧开水时用哪个档位加热好？为什么？ 



10．（13 分）如图，是利用潮汐发电的原理图。左方为陆地和海湾，中间为水坝，其下有通

道，无论涨潮或落潮，水流经过通道均可带动发电机发电。一昼夜中两次涨、落潮，四

次发电。涨潮时，堵住通道，潮水涨至最高水位时打开通道，进水发电，如图甲所示；

当海湾水位涨至最高时，堵住通道，如图乙所示；落潮至最低水位时，打开通道放水发

电，如图丙所示。（取 g＝10N/kg，海水的密度 1.0×10
3
kg/m

3） 

以下是某小型潮汐发电站的一组数据，据此回答下列问题： 

 

水坝高度 15m 海湾面积 4.5×10
6
m

2 

涨潮海湾最高水位 10m 发电机日平均发电量 4.4×10
4
kw•h 

退潮海湾最低水位 6m 水轮发电机总效率 10% 

（1）当海湾水位涨至最高时，海湾底部所受水的压强是多少？ 

（2）每次涨潮（或落潮）经过通道水的质量为多少？ 

（3）试计算每日水流对水轮发电机做了多少功？ 

（4）若某次落潮过程中经过通道的水的平均流量为 3.6×10
6
m

3
/h，试求这次落潮过程中

水流对水轮发电机做功的平均功率。 

11．（13 分）如图为一水箱自动进水装置。其中杆 AB 能绕 O 点在竖直平面转动，OA＝2OB，

C 处为进水管阀门，进水管口截面积为 2 厘米
2
，BC 为一直杆，A 点以一细绳与浮体 D

相连，浮体 D 是一个密度为 0.4×10
3 千克/米 3 的圆柱体，截面积为 10 厘米 2，高为 0.5

米。细绳长为 1 米。若细绳、杆、阀的重不计，当 AB 杆水平时正好能堵住进水管，且 O

点距箱底 1 米。问； 

（1）若水箱高度 h 为 3 米，为防止水从水箱中溢出，进水管中水的压强不能超过多少； 

（2）若进水管中水的压强为 4.4×10
4 帕，则水箱中水的深度为多少时，进水管停止进水。

（取 g＝10 牛/千克） 



 

四、综合题能力题 

12．（10 分）学习了电学知识后，小明决定在家中一展身手，他在房间里安装了一盏“220V 

100W”的白炽灯 L1，在走廊上安装了一盏“220V  15W”的白炽灯 L2，他打算把这两

盏灯关联，用一个普通开关 S2 来控制，结果因粗心而接错了，接好线后合上总开关 S1，

发现灯 L2 亮而灯 L1 不亮，他拉了一下开关 S2（即闭合 S2），发现灯 L1 亮了，而灯 L2

又不亮了，为了分析错误的原因，他画了几幅电路图，如图所示。 

（1）他接的电路是图 1 示图中的哪一幅？     。 

 

（2）从理论上分析： 

①当 S1 闭合，S2 断开时，“15W”灯 L2 亮而“100W”灯 L1 不亮的原因是：     。 

②当 S1、S2 都闭合时，“15W”灯 L2 不亮而“100W”灯 L1 亮的原因是：     。 

③当发现“100W”灯 L1 不亮时，小明曾将灯泡取下来观察，发现灯泡的灯丝并没有断，

接着他用图 2（甲）所示的电路，测量了“100W”灯泡 L1 的电阻，观察到电压表和电流

表的一组数据，如图 2（乙）所示，他用“伏安法”测出的电阻是多少？为什么测得得灯

泡的电阻与用灯泡的额定电压和额定功率计算出来的电阻相差那么远？ 

 

13．（5 分）某校“STS”活动课前往县酒厂考察，同学们了解到白酒是发酵后的粮食里的酒

精从酒糟中蒸煮汽化出来的，其装置如图。因为汽化要吸收热量，所以需要在锅灶下加



热。蒸锅实际上是一个汽化池，将其封闭后仅与输汽管相通，然后将“气酒”引入冷凝

池后再注入储酒罐。罐里的白酒度数很高，一般不宜饮用，需要与适量水勾对（混合）

后才能出售。有关行业规定：白酒的“度数”是指气温在 20℃时，100 毫升酒中所含酒

精的毫升数。试回答： 

（1）在标准大气压下，对汽化池加热应保持多高温度才能出好酒？输汽管为什么要弯弯

曲曲的经过冷凝池？ 

（2）该厂生产的每瓶装“500 毫升、45 度”的白酒，质量是多少？是否恰好一斤酒？这

种酒的密度是多少？ 

 物质 密度（千克/

米
3
）  

 比热（焦/千克

•℃） 

沸点（℃，标准

气压）  

 水  1.0×10
3  4.2×10

3  100 

 酒精  0.8×10
3  2.4×10

3  78.5 

14．（6 分）小明同学坐竖直升降的电梯从一楼到六楼时，感觉刚上升时有一种向下沉的感

觉，快到六楼时却有一种向上抛的感觉。小明对此产生了兴趣，觉得这种感觉应该与人

对电梯地板的压力有关。于是他找来了一只弹簧测力计和一块铁块来做实验。他把弹簧

测力计固定在电梯的天花板上，再把铁块挂在弹簧测力计上，如图 1 所示。当电梯静止

时，弹簧测力计的示数为 10 牛，然后他开始研究电梯整个上升过程中弹簧测力计的示数

变化，每隔 1 秒记录一次数据，如表一所示，并画出了弹簧测力计示数 F 随时间 t 变化

的图线（如图 2 甲）．从甲图中小明领悟到了向下沉的感觉是人对地板的压力在增大，向

上抛的感觉是人对地板的压力在减小。接着他又开始研究电梯整个下降过程中弹簧测力

计 的 示 数 变 化 ， 记 录 数 据 如 表 二 所 示 。

 

表一  从一楼到六楼的实验数据 



时间 t（秒） 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

弹簧秤的示

数 F（牛） 

10 11.5 11.0 10.5 10.0 10.0 10.0 10.0 9.5 9.0 8.5 10.0 

表二  从六楼到一楼的实验数据 

时间 t

（秒） 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

弹簧秤

的 

示数 F

（牛） 

10 8.5 9.0 9.5 10.0 10.0 10.0 10.0 10.5 11.0 11.5 10.0 

请分析回答下列问题： 

（1）根据表二数据，请在图 2 乙中画出电梯在整个下降过程中弹簧秤示数 F 随时间 t 变

化的图线。 

（2）请从惯性的角度解释上升过程中弹簧测力计示数发生变化的原因。 

（3）小明认为，弹簧测力计示数变大时电梯一定在上升，变小时电梯肯定在下降，你认

为他的观点对吗？为什么？ 



 

参考答案 

一、选择题 

1．B； 2．AC； 3．C； 4．A； 5．D； 6．B；  

二、实验题 

7．用天平测出适量的水 m2 倒入保温杯中；把适量的被测花生油倒入放小外筒中，使小铁

块浸没在花生油中；待花生油沸腾一段时间后，用火钳夹油中的小铁块夹入保温杯中并盖上

盖子。 

轻微晃动保温杯，待杯中水的温度稳定后，待杯中水的温度稳定后，用温度计测出这时杯中

水的温度 t2；t＝ （t2﹣t1）+t2；设食用油的沸点是 t，铁块释放的热量：Q 放＝c1m1（t

﹣t2），水吸收的热量：Q 吸＝c2m2（t2﹣t1），铁块释放的热量等于水吸收的热量，Q 放＝Q 吸， 

解得，食用油的沸点：t＝ （t2﹣t1）+t2。；  

三、计算题 

9．解：（1）水吸收的热量： 

Q 吸＝cm（t﹣t0） 

＝4.2×10
3
J/（kg•℃）×3kg×（100℃﹣20℃） 

＝1.008×10
6
J； 

（2）消耗的电能：W＝Pt＝1800W×600s＝1.08×10
6
J， 

效率：η＝ ×100%＝ ×100%≈93.3%。 

（3）烧开水时，水吸收的热量一定，电磁炉的功率越大，加热时间越短， 

烧水时散失的热量越少，越节约电能，因此烧水时应使用功率较大的挡位，即：Ⅱ挡。 

答：（1）加热过程中水吸收的热量为 1.008×10
6
J； 

（2）电磁炉的加热效率为 93.3%。 

（3）选Ⅱ挡，该挡实际功率大，提供相同的能量用的时间少，损失的能量少，转化的内

能多。 

10．解：①P＝ρgh＝1.0×10
3
kg/m

3×10N/kg×10m＝1.0×10
5
Pa； 



②m＝ρV＝ρsh＝1.0×10
3
kg/m

3×4.5×10
6
m

2×（10m﹣6m）＝1.8×10
10

kg； 

③W 水＝ ＝ ＝1.584×10
12

J； 

④这次落潮过程中水流对水轮发电机做功为：W＝ ＝3.96×10
11

J 

这次落潮过程中水流时间为：t＝ ＝5h＝1.8×10
4
s 

这次落潮过程中水流对水轮发电机做功的平均功率 P＝ ＝ ＝2.2×

10
7
W＝2.2×10

4
kW。 

答：（1）当海湾水位涨至最高时，海湾底部所受水的压强是 1.0×10
5
Pa； 

（2）每次涨潮（或落潮）经过通道水的质量为 1.8×10
10

kg； 

（3）每日水流对水轮发电机做了 1.584×10
12

J 的功； 

（4）这次落潮过程中水流对水轮发电机做功的平均功率为 2.2×10
4
kw。 

11．解：（1）如图受力分析： 

 

由第一幅图和第二幅图可得：F1＝F1′＝F 浮﹣G＝ρ 水 gs1h1﹣ρ 柱 gs1h1＝（ρ 水﹣ρ 柱）gs1h1 

＝（1.0×10
3
kg/m

3﹣0.4×10
3
kg/m

3）×10N/kg×10×10
﹣4

m
2×0.5m＝3N， 

由 F1•0A＝F2•OB 可得： 

F2′＝F2＝2F1＝6N， 

F3＝P 水 S＝ρ 水 gsh＝1.0×10
3
kg/m

3
×3m×2×10

﹣4
m

2
＝6N， 

由第三幅图可得：F＝F2′+F3＝6N+6N＝12N， 

进水管中水的压强不能超过 P 进＝ ＝ ＝6.0×10
4
Pa。 

（2）F′＝P 进′S＝4.4×10
4×2×10

﹣4
m

2＝8.8N， 

由于水深 3 米对进水口压力才为 6N，故浮体起作用时设水深为 h′则 



2ρ 水 gS1（h′﹣2m）﹣2ρ 柱 gS1h1+ρ 水 gh′S＝F′， 

整理可得：h′＝  

＝

 

≈2.4m。 

答：（1）进水管压强不超过 6.0×10
4
Pa； 

（2）水箱中水的深度为 2.4m。 

四、综合题能力题 

12．B；通过两灯的电流相等，灯 L1 的实际功率太小不能发光，L2 实际功率较大，可以

发光；L2 被短路，L1 两端电压等于额定电压，正常发光； 13．（1）保持 78.5℃的温度

才能出好酒； 

输汽管弯弯曲曲的经过冷凝池是为了扩大散热面积，降低温度有益于气态酒精液化； 

（2）白酒质量是 455g，白酒质量少于 1 斤，这种酒的密度是 0.91g/cm
3
。； 14（1）见上

图；（2）当电梯刚上升或下降时，铁块由于惯性，还要保持原来的状态，所以弹簧秤的

示数会发生变化； 

（3）不对；由实验数据可知，当电梯由静止开始上升时和下降过程停下时，弹簧秤的示

数都变大，当电梯在上升阶段停止时和下降阶段开始时，弹簧秤的示数都变小。 

 


